Explicação detalhada explicando o que cada autor fez no desenvolvimento do referido trabalho:
• Título do manuscrito: Descrição da saúde bucal e de indicadores socioeconômicos de uma população adulta 
1. Márcia Cançado Figueiredo

Orientadora da pesquisa; realização do protocolo de pesquisa seu encaminhamento para o Comitê de Ética em Pesquisa da Prefeitura Municipal de Porto Alegre sendo aprovado sob o registro do CEP 463 Processo no 001.00579210.0 em  03\02\2010; realização  da calibração e capacitação das alunas para a realização dos  exames clínicos  dos  indivíduos moradores do Bairro Figueirinha em Xangri-Lá, RS segundo os parâmetros do SB Brasil, participação das visitas domiciliares nos sábados de 2011, dos meses de fevereiro a novembro  e supervisão do andamento da pesquisa.
3. Marina Mariante Viana e Vanessa Aparecida Flores de Assunção
Realização de 230 exames clínicos durante as visitas domiciliares nos sábados de 2011, dos meses de fevereiro a novembro; realização da revisão da literatura para escrita do referido artigo durante estes mesmos meses  e do encaminhamento à Revista PUBLICATIO UEPG - Ciências Biológicas e da Saúde do artigo em janeiro de 2012.
2. Kátia Valença Correia Leandro da Silva

Realização da analise dos 320 registros de famílias cadastradas na ESF Figueirinha para serem utilizados nos exames clínicos durante as visitas domiciliares feitas pelas acadêmicas do curso de Odontologia da UFRGS, treinadas e calibradas, segundo os parâmetros do SB Brasil. 
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