SR AVALIADOR A:
[bookmark: _GoBack]As alterações praticamente em sua totalidade NÃO foram atendidas, é um novo artigo com modificações que merecem uma nova avaliação, já que mudaram alguns fatos inclusive na metodologia. Solicitar que sejam realizadas as alterações sugeridas. O título continua sem alterações o resumo foi modificado de forma a ficar com informações confusas, o abstract necessita de uma revisão. Algumas informações no texto, especificamente na metodologia foram modificadas e alteradas ficando confuso saber como realmente o levantamento foi realizado. Os resultados podem ser compilados. Alguns dos erros sinalizados continuaram praticamente nenhuma das alterações solicitadas foi realizado, solicitar aos autores uma justificativa, já que o texto foi bastante modificado de uma forma diferente do sugerido. Irei re-submeter a primeira revisão e o segundo arquivo com algumas sinalizações.

Prezador avaliador A,
Praticamente reescrevemos o artigo sim, tínhamos que melhorá-lo fazer novas referencias bibliográficas e acrescentar dados e melhorar os resultados e discussão, conforme solicitação dos 2 avaliadores.  Nós  fomos procurar nossos arquivos e encontramos todas as avaliações necessárias para colocar os dados que estão colocados agora , inclusive  o da fluorose que não era o objeto de nosso primeiro trabalho.
Quanto ao titulo, você quer que  seja este título: CONDIÇÕES DE SAÚDE BUCAL DE ADOLESCENTES DE ZONA RURAL DO RIO GRANDE DO SUL  “Como é de 5 a 15 anos sugiro mudar, já que a nomenclatura “escolar” normalmente não abrange os adolescentes http://www.sbp.com.br/pdfs/CalendarioPuericultura_Jan2014.pdf “  Eu Justifico:  Como foi realizado na Escola de ensino fundamenta RS o termo mais acertado seria ESCOLARES, como justifico A idade escolar é o período regular frequentado tanto por crianças como adolescentes em ambiente escolar conforme o desenvolvimento das atividades e percepções correspondentes a cada idade. Conforme dados do Censo Demográfico do IBGE de 2010, existem 190,7 milhões de brasileiros e destes 45,3 milhões estão em idade escolar, ou seja, 23,7% da população está dentro da idade escolar compreendida entre os 4 aos 17 anos. dos 0 aos 3 anos é compreendido como um período escolar de suporte não educacional. https://pt.wikipedia.org/wiki/Idade_escolar)” – Fica a  critério de vcs.

Para o avaliador B ele assim como você nos solicitou também varias modificações como ele mesmo disse: “ Os autores acataram a várias das minhas sugestões , entretanto, modificaram o texto e citaram novas referencias, dessa vez sugeri descartar duas das novas referencias por não contribuírem muito com o texto. Gostaria de ver a correção do texto novamente”.
Assim esperamos ter refeito de uma maneira que você possa sentir mais satisfeita com suas excelentes considerações.
ATT, 
Autores 


