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Nome: Elisabete Corcetti
Doutoranda em Economia Doméstica pela Universidade Federal de Viçosa (MG) e Professora do Instituto Federal do Espírito Santo (IFES). 
Instituição: Instituto Federal do Espírito Santo
Cargo: Professora de administração
Endereço: Rua Monsenhor Paulo, 41, Sion, Varginha (MG), CEP 37044-630
Email: tutortcc.elisabete@gmail.com
Formação acadêmica: possui graduação em Administração pela Faculdade de Ciências Econômicas, Contábeis e de Administração de Varginha (1992) e mestrado em Administração pela UFES (2009). É atualmente professora do Instituto Federal de Educação do Espírito Santo e doutoranda em Economia Doméstica pela Universidade Federal de Viçosa (MG). Tem experiência na área de Gestão de Pessoas, Empreendedorismo e Análise de políticas públicas.
[bookmark: _GoBack]Nome: Maria das Dores Saraiva de Loreto
Doutora em Economia Rural, pela Universidade Federal de Viçosa (UFV) e Professora Titular do Departamento de Economia Doméstica da Universidade Federal de Viçosa (UFV). 
Instituição: Universidade Federal de Viçosa
Cargo: Professora titular do Departamento de Economia Doméstica
Endereço: Avenida Peter Henry Rolfs, Campus universitário, Viçosa (MG), CEP 36570-900
Email: mdora@ufv.br
Formação acadêmica: Possui graduação em Economia Doméstica e em Ciências Econômicas, bem como Mestrado e Doutorado em Economia Rural, pela Universidade Federal de Viçosa, além de Pós-doutorado em Família e Meio Ambiente pela University of Guelph-Canadá. Foi admitida na Universidade Federal de Viçosa em 1991, sendo enquadrada atualmente como Professora Titular do Deptº de Economia Doméstica (DED). É Membro da Comissão Pesquisa e de Ensino do DED, além de fazer parte da Comissão de Seleção, Acompanhamento e Avaliação dos Programas de Iniciação Científica da UFV. Possui experiência nas áreas de Economia Doméstica, Ciências Econômicas e Economia Agrária e dos Recursos Naturais, com atuação nas seguintes linhas de pesquisa: Estudos e Avaliação de Políticas Públicas, Programas e Projetos; Família, Redes Sociais e Qualidade de Vida; Família, Meio Ambiente e Sustentabilidade; Relações de Gênero, Conflitos e Violência; Trabalho, Consumo e Desenvolvimento. 

